

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3331

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 24 de Marzo de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Cinematógrafo Consey

El mejor y más concurrido de la isla por tener la máquina más moderna y garantizada la seguridad del público por estar instalada su cabina fuera del local.

Hoy miércoles 24 de Marzo de 1915

Gran sesión a las 9

TODO ESTRENOS

entre ellos el de la famosa cinta

El rapto de miss Helen

1.500 metros.

Marca "MILANO".

Interesante y emocionante film, filigrana de la casa Milano que por su argumento, renombre de sus artistas y hermosa fotografía y paisajes, confiamos será uno de los éxitos mas grandes de la temporada.

Mañana jueves tres sesiones, a las 5 y media, con sorteo de regalos, a las 8 y media y 10 y cuarto.

El próximo sábado día de moda, todo estrenos. Se exhibirá una célebre película de largo metraje cuyas fotografías se exhibirán en el escaparate de EL BAZAR de la calle de Hannover.

FERNANDO TARRIDA

como el de Boecio, porque era de esos prediosos seres que saben hallar refugio en la vida interna de su espíritu contra las brutales asperezas de la vida exterior.

Su entusiasmo por la «Mutua Ayuda», de Kropotkin, acusaba la vigorosa concepción en su alma, eternamente joven, de una Humanidad dispuesta al sacrificio por la total exaltación del hombre, en la que todos cooperasen a la bondad, a la belleza y a la justicia de la vida.

Cuando leáis que era bueno, creedlo sin empacho. No pudo dejar de serlo después de haber abrevado su cerebro titubando en los más perennes raudales de la verdadera sabiduría.

La bondad casi nunca florece en el páramo de la ineultura. Suele ser de ordinario el fruto en que la ciencia cosecha el trabajo de prolongadas meditaciones.

No ha mucho tiempo leíamos una carta de nuestro antiguo compañero «Leslimay» y asomaban las lágrimas a nuestros ojos.

El llamó desde Londres indisolubles los vínculos que le habían ligado en efímera convivencia espiritual a algunos de los periodistas de Madrid.

Si ese retrato que publicamos en este número fuese examinado detenidamente por un Lavater de nuestros días, de seguro que hubiera previsto a través de las suaves líneas de su rostro un alma infantil, una condición generosa, un linaje de hombre superior, que no parecía amasado con la arcilla común a los demás seres.

Vayan nuestro recuerdo y nuestro postrer saludo al espíritu magnánimo y abatido del antiguo compatriota, que vivió torturado por el hambre y la sed de justicia hasta su acceso triste a la única región de los iguales...

(De «Heraldo de Madrid»)

LOS INGLESES

Después de la batalla de Neuve Chapelle.

Londres, 16.—Un corresponsal de un diario inglés telegrafía lo siguiente desde Bethune.

«Las tropas indias han capturado esta mañana varios centenares de hombres.

El hecho de pertenecer los prisioneros a regimientos distintos demuestra cómo el enemigo se da prisa a buscar en todas partes refuerzos para resistir a las tropas que amenazan seriamente su posición después de la toma de Neuve-Chapelle.

La toma de esta población ha sido un hecho de armas muy brillante.

El ataque fué ejecutado por nuestras fuerzas con una rapidez y un vigor que sorprendieron al enemigo. Este vió que no tenía que haberse las con hombres fatigados y famélicos. Aunque los alemanes sean excelentes soldados, los nuestros tienen conciencia de que a la hora presente los dominan.

La noche última estaba yo en la estación de la pequeña ciudad viendo a los prisioneros que llegaban de Neuve-Chapelle y que eran enviados a la costa con objeto de embarcarnos allí para Inglaterra.

En un compartimiento de primera clase había cinco oficiales alemanes. Habían poco y guardaban hasta en su actitud una discreta reserva.

Llegó un segundo tren de prisioneros. Salté a uno de los vagones y, a la escasa luz de una linterna, pude ver un hacinamiento de seres humanos vestidos de gris.

—¿Hay aquí westfalianos?— pregunté, pues sabía que los prisioneros pertenecían al 16.º Cuerpo de ejército Munster.

Varios me respondieron a la vez, y en pocas palabras, porque el tren se iba, me hicieron historia del combate:

—Teníamos una magnífica posición en nuestras trincheras. Estábamos preparados para un ataque de frente, pero nos envolvieron y no nos quedó otro recurso que rendirnos. He sabido que en otros sitios nuestros soldados han hallado trincheras repletas de cadáveres alemanes.

Otro soldado del 16.º de Infantería hablaba con orgullo de las terribles pérdidas que su regimiento había sufrido.

Por siete veces había recibido refuerzos, y sus pérdidas fueron tan grandes, que ocupa el segundo lugar entre los regimientos más castigados del ejército prusiano.

Aquella misma tarde un joven oficial llegó, subiendo la colina. Ostentaba el uniforme de oficial inglés. Cuando llegó a lo alto, reconoció en él al Príncipe de Gales. Se halla ahora agregado a un ejército, y como todo el Estado Mayor, trabaja desde la mañana hasta la tarde. Cuando le ví ayer parecía bien de salud y me cuenta que es perfectamente dichoso, porque ahora siente que comparte la existencia del soldado en campaña.

El efecto en los alemanes

Amsterdam.—La súbita ofensiva de los aliados, desde la Champaña al mar, parece haber causado una viva sorpresa a los alemanes.

Un neutró, que ha sido testigo del paso por Brujas de las tropas fugitivas de la derrota de La Basée, quedó muy sorprendido de su deplorable estado.

Muchos soldados no tenían casco ni fusil; otros iban descalzos; algunos estaban cubiertos de fango y formaban un extraño contraste con las tropas, que marchan siempre, aunque sin entusiasmo, al campo de batalla.

Según lo que cuentan los soldados alemanes, el fuego de la artillería aliada ha sido terrible.

Se menciona como indicio de la desmoralización parcial del enemigo la llegada a Gante y a Bruselas de grupos de soldados que han sido juzgados en Consejo de guerra por haber desobedecido la orden que se les dió de hacer contraataques o, al menos, haberla cumplido con bastante entusiasmo.

Traslación del cuartel general alemán.

Paris.—El viernes por la noche, el Gran Cuartel general alemán abandonó Lille, estableciéndose en Courtrai, 25 kilómetros más al norte y a 10 de la frontera de Bélgica.

Los corsarios del Pacífico

Accidentado viaje del trasatlántico francés «Guadeloupe».

Un súbdito francés que se encontraba en Lima al estallar la guerra europea, y que, con objeto de incorporarse a filas, regresó a su país a bordo del trasatlántico francés «Guadeloupe», que zarpó en aquellos días del puerto de Colón, ha relatado las aventuras de aquel viaje.

He aquí la narración del pasajero. «Al salir de Colón no ignorábamos casi ninguno que aquellas aguas estaban vigiladas por el «Nuremberg» y el «Karlsruhe».

Hicimos escala en Trinidad, sin que en la travesía hasta aquel puerto hubiese ocurrido nada, y al abandonar la risueña isla británica íbamos convencidos de que no tardaríamos en experimentar intensas emociones. Nos constaba que el «Karlsruhe» cruzaba el mar de las Antillas, y si no capturó al «Guadeloupe» durante su viaje de ida, había sido gracias a la pericia del capitán del trasatlántico, que hizo pasar al buque por un peligrosísimo paraje, entre las islas Margaritas.

Solíamos cenar a las cinco y media de la tarde, a fin de que el vapor pudiera navegar de noche con todas las luces apagadas.

Eran frecuentes las alarmas, y en diferentes ocasiones recibíéronse a bordo radiogramas de este tenor:

«Amiral Aube» busca al «Guadeloupe» para darle convoy.»

Pero el trasatlántico no respondía al celo de su protector. Harto sabían los oficiales del «Guadeloupe» que el «Amiral Aube» no se hallaba en aquellas latitudes y que, de haber respondido no hubiese tardado en darnos el golpe de gracia el corsario teutón. Con igual silencio se correspondió a otros radiogramas aparentemente transmitidos por el «Gloire» y el «Marseillaise».

Pero una noche recibimos una impresión tremenda. Presuroso descendió el telegrafista y corrió al camarote del capitán. Acababa de recibir un mensaje que contenía la longitud y latitud a que navegaba en aquel momento el propio «Guadeloupe».

Hubo unos momentos de estupor. Las indicaciones eran exactas. ¿Quién podía haberlas proporcionado?

Esta pregunta nos hacíamos todos, cuando vimos iluminado el horizonte por un reflector. Después, completa oscuridad, y de allí a poco, otra vez el reflector; pero más cerca ahora.

Indudablemente era el «Karlsruhe». ¿Cómo librarnos de su ataque? Ya no daba tiempo.

Mas he aquí que de repente vemos deslizarse por estribor gigantesca sombra, a una velocidad extraordinaria. Y a través de una bocina llegan a nuestro oído estas palabras: «Crucero inglés «Berwick».

Entonces nos dimos cuenta de todo. El autor del famoso radiograma que había puesto al «Karlsruhe» sobre nuestra

pista no era otro que el crucero británico que nos había dado escolta sin que lo notásemos, y que mediante aquel ardido trataba de dar caza al buque alemán. Pero éste, tan pronto como divisó al enemigo, interrumpió el funcionamiento de sus reflectores y se alejó a toda velocidad.»

Alcaldía de Mahón

Para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, se reproduce a continuación la Circular sobre Pasaportes publicada en el «Boletín Oficial» número 7.522, de 16 del presente mes.

Mahón 18 Marzo de 1915.—El Alcalde, Juan de Vidal.

CIRCULAR

Deseando siempre este Gobierno Civil dar todo género de facilidades, dentro del cumplimiento de las disposiciones vigentes, a los naturales de estas islas que por necesidades comerciales o industriales precisen marchar a Francia, ha dado conocimiento por medio de Circulares dirigidas a los señores Alcaldes y publicadas en este periódico oficial, de los requisitos que era necesario cumplir para obtener del mismo el pasaporte, cuyos requisitos creo oportuno recordar, con las correspondientes aclaraciones en consonancia con las instrucciones recientemente recibidas del Gobierno francés por el señor Vice-Cónsul de Francia en estas islas.

Los españoles que desde esta provincia quieran marchar a Francia, presentarán en este Gobierno:

- 1.º Certificación de la partida de nacimiento expedida por el Registro Civil.
- 2.º Certificación en que se acredite su buena conducta y perfecta honorabilidad, expedida por el Alcalde del pueblo de su vecindad en la que conste también su edad, estado y profesión.
- 3.º Hasta la edad de 40 años documento en que se acredite no estar sujeto al servicio militar.
- 4.º La cédula personal y
- 5.º Una fotografía reciente del interesado en que se distingan perfectamente sus facciones.

Los menores de edad presentarán:

- 1.º Certificación de la partida de nacimiento expedida por el Registro Civil.
- 2.º Autorización de sus padres o tutores para marchar a Francia.
- 3.º Certificación de buena conducta en la forma antes indicada.
- 4.º Una fotografía reciente del interesado en que se distingan perfectamente sus facciones y
- 5.º La cédula personal los mayores de 14 años.

Las mujeres casadas presentarán:

- 1.º Certificación de su partida de nacimiento expedida por el Registro Civil.
- 2.º Certificación de la partida de casamiento.
- 3.º Certificación de buena conducta en la forma al principio indicada.
- 4.º Autorización de su marido para marchar a Francia o si éste se encuentra en dicha nación, documento en que acredite es llamada por él.
- 5.º La cédula personal y
- 6.º Una fotografía reciente de la interesada.

Los señores Alcaldes de esta provincia darán la mayor publicidad a la presente circular y cuando se les presente algún vecino de sus respectivos términos que desee marchar a Francia les instruirán del contenido de la presente circular, debiendo significarles que mientras duren las actuales circunstancias no se expedirá pasaporte por este Gobierno para dicha nación a los pobres de solemnidad ni a los que en concepto de emigrantes quieran marchar a la misma por haber prohibido su entrada en el territorio francés el Gobierno de la misma.

Palma 15 de Marzo de 1915.—El Gobernador, Ignacio Martínez de Campos.

SOLO CONTRA TODOS

El soldado Jouy

París, 17.—Los periódicos refieren lo siguiente:

«El soldado Jouy se hallaba en un hoyo de una trinchera que tendría 80 centímetros de profundidad por 60 de anchura, en Beausejour».

Se encontró en absoluta soledad, después de un combate de cerca de 28 horas, combatiendo nuevamente él solo contra un centenar de asaltantes, para defender un frágil parapeto de sacos terrosos que cubría la retirada de sus compañeros.

Sin la menor emoción llenaba cuidadosamente el cargador de su «lebel», y depositaba tras de sí, al alcance de su mano, una buena provisión de cartuchos.

El primer alemán que se presentó ante la trinchera cayó de un balazo en la cabeza. El segundo corrió la misma desgraciada suerte y el tercero sufrió igual muerte.

Los alemanes, sorprendidos, retrocedieron; pero percatándose después de breve reconocimiento que no tenían frente a sí más que un solo hombre, le gritaron y le amenazaron para que se rindiera, mientras avanzaban hacia él. Flemático y sublime, el soldado Jouy se aplicaba a seguir su mortífera tarea, eligiendo para sus blancos entre los que avanzaban a los que le parecía que se presentaban más valerosos y resueltos.

Cayeron dos alemanes más atravesados por las balas del soldado francés; pero como a cada momento venían contra él con mayor empuje y más ardimiento, le fué necesario cambiar de sistema.

Entonces un alemán consiguió escalar el parapeto, lanzando contra Jouy un bayonetazo, que le alcanzó en un brazo.

A pesar del dolor, Jouy logró ver en tierra a su enemigo, que era el séptimo que caía a sus pies.

Llegó un oficial alemán, que blandía su brillante sable sobre la cabeza de Jouy.

Antes de que descendiera el sable, cayó también el oficial con el vientre atravesado por la bayoneta del soldado francés.

Entonces, herido en el brazo, que había perdido su fuerza, se retiró Jouy, siempre de frente al enemigo, consiguiendo reunirse a los suyos.

Actualmente está en el Hospital número 27, en Burdeos, y deseando volver lo más pronto posible al frente de combate.

Declaraciones de un oficial de la reserva alemana

Nota oficial

París 17.—Alemania experimenta grandes dificultades para el reclutamiento de oficiales.

El déficit de sus cuadros es considerable, y la concepción aristocrática del mando prohíbe a los alemanes buscar sus oficiales fuera de determinadas clases sociales.

Salvo contados casos, los suboficiales en activo no son promovidos, y se prefiere proceder a nombramientos de oficiales de la reserva. Estos, cuando se haga la paz, volverán a sus ocupaciones civiles, y el Cuerpo de oficiales no se verá comprometido por la presencia de intrusos de castas inferiores.

Peró estos oficiales de la reserva, que pertenecen a la enseñanza, al comercio o a la industria, distan mucho de tener el vigor y la energía moral y física de los soldados de profesión.

Desde hace algunas semanas hemos cogido gran número, y casi todos ellos dicen lo mismo en los interrogatorios.

He aquí uno, que es profesor de Mecánica en una gran población de la Alemania del Norte. Tiene treinta y ocho años, era suboficial de «landwehr»; pero fué movilizado hasta fines de diciembre.

Tres semanas después lo nombraban subteniente.

Por su aspecto, no tiene nada de oficial alemán. Sus expresiones son las de un paisano de la clase media.

Por deber patriótico, finge tener confianza en el triunfo de su país; pero no oculta su deseo de que termine pronto la guerra.

Ha hecho, además, algunas confesiones interesantes, como la de que Alemania fué quien tomó la iniciativa de las

hostilidades, si bien añade que lo hizo para evitar una catástrofe militar que se hubiera producido en 1916, cuando el servicio de tres años hubiera surtido en Francia todos sus efectos y Rusia hubiera completado su red estratégica gracias al crédito francés.

Al decirse que Francia se sostendría hasta el fin, y que estaba decidida a no abandonar la lucha hasta agotar al enemigo, se mostró muy inquieto y menos esperanzado en el triunfo final de Alemania.

Este mismo efecto ha hecho siempre esa declaración en los prisioneros alemanes. Les habían hecho creer que Francia era incapaz de un esfuerzo prolongado y contaban con que no se tardaría mucho en llegar a una paz honrosa, que les diera la única aspiración de Alemania, una paz cuyas bases fueran la cesión de Alsacia y Lorena a cambio de la devolución por Francia de las colonias alemanas ocupadas.

Cuando se les dice que Francia está dispuesta a luchar hasta el fin, los alemanes no pueden ocultar su decaimiento.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy debutará el notable trío Tenip formado por bellas señoritas que cautivan al público con sus cantos, bailes y números musicales. Ultima proyección de la película en tres partes «Al amparo del trono». Mañana día festivo habrá secciones a las 5 y media, 8 y media y 10 y cuarto.

CINE CONSEY.—Estreno del magnífico film de la renombrada casa Milano «El rapto de miss Hellen», emocionantes aventuras a que da lugar la persecución de un coronel por una cuadrilla de bandidos de la que forma parte una hija del militar. Al impresionar esta cinta actuarán artistas de primer cartel. El resto del programa es muy selecto. Mañana habrá tres secciones.

NUEVO CINE.—Hoy primera proyección del sensacional melodrama «Luz que se apaga», (cuatro partes, marca Pascual). Mañana interesantes programas a las 6 y a las 8 y media. Luego se dará un lucido baile.

DELMAR

Procedente de Barcelona, ha llegado esta mañana el vapor «Monte-Toro», al mando del capitán don Juan Vila.

Esta noche marchará a Palma. —Mañana debe llegar el «Isla de Menorca», de regreso de Palma, y saldrá por la tarde para Barcelona.

CRÓNICA LOCAL

Aunque hace dos días el invierno debió ceder el ambiente a la primavera, parece ser que la estación fría se resiste desesperadamente al retro. No predominan, es verdad, las bajas temperaturas, los tempestales y los huracanes, pero en cambio padecemos una lluvia menuda y persistente, nos vemos rodeados de nieblas densas con sus molestias humedades y un espeso nubado pronto no deja pasar ni un momento los rayos tonificantes del sol.

De modo que la estación del firmamento azul y del ambiente diáfano en vez de presentar estos caracteres propios nos ofrece hoy los de final de otoño precursores del invierno.

Se recuerda a los poseedores de las papeletas números 27, 5 822, 6 462 y 8 848 de la tómbola que para arbitrar recursos para los heridos y familias de los muertos en la campaña de Africa, se verificó el día 28 de Marzo del pasado año que, según acuerdo de la Junta de Damas, los objetos correspondientes a los citados números que no sean recogidos al cumplir el año deben ser entregados a la Beneficencia Domiciliaria de esta población.

Según la costumbre establecida y por celebrar el pueblo como festivo el día de mañana no publicaremos el periódico.

En el caso de recibirse alguna noticia de interés excepcional cuidaremos de darla a conocer al público.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en

general que mañana jueves como fiesta de la Virgen de Marzo todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

Sea cual fuere el número de concejales que asistan a la sesión que el Ayuntamiento celebrará esta noche, el acto será válido como de segunda convocatoria.

Dice un periódico: «A un soldado austriaco prisionero se le ha cogido esta orden del día, firmada por el general Gorstein, jefe del noveno cuerpo de infantería:

«Las operaciones militares nos han llevado al país de un enemigo que nos odia fanáticamente; a un país donde el asesinato es admitido por todas las clases sociales, como lo demuestra la catástrofe de Sarajevo. Frente a semejante pueblo ningún sentimiento de humanidad o de piedad debe existir en nosotros. Por tanto, no permitiremos que se hagan prisioneros. Los habitantes que encontréis llevando armas deben ser fusilados todos, sin excepción. En cuanto a los que no lleven armas, es preciso considerarlos como a bandidos que las han ocultado. Y como carecemos de tiempo para hacer averiguaciones, es preciso fusilarlos igualmente.»

Con motivo de haber muerto recientemente en la guerra el conde de Wedel, hijo natural del Kaiser, el abate Wetterlé escribió:

«La madre, una canzonetista, conoció al emperador Guillermo siendo príncipe heredero. También era visitada por el tío de Guillermo II. Ignórase, por tanto, a quién pertenece la paternidad de Wedel. Las Memorias de la «divette» no esclarecen este punto exactamente.

Cuando la canzonetista llegó a ser condesa guardó una colección de cartas sugestivas del príncipe, que hizo valer al subir al trono el actual Kaiser para obtener numerosos contratos en los teatros de Berlín.

El conde Felipe Wadel sacó de apuro al Kaiser casándose con la «divette» y dando su nombre al hijo de ésta. De acuerdo con su mujer, negoció las cartas amorosas y después las copias.

Wadel fue nombrado gobernador de Alsacia-Lorena, y el hijo nacido del pecado se educó en Niza en un colegio dirigido por religiosos.»

DESEA VENDERSE un falucho con todo su velamen en buen estado, con vivero, de 36 palmas de largo, 13 de manga, con 4 y una pulgada de puntal y 16 redas grandes. Darán informes, calle de Santa Cecilia número 1.

SE VENDE UN MOTOR marino, casi nuevo, con magneto de alta tensión, a prueba; fuerza seis caballos, por seiscientos pesetas. Informes: Esplanada n.º 6.

PARA VENDER.—Lo está la casa calle de San Pedro n.º 24, Villa-Carlos. Para informes, San Lorenzo, 64, Mahón.

EN VENTA.—Una casa situada en la calle Nueva número 37. Informes, Pi y Margall, 91.

AVISO AL PUBLICO.—Se precisa comprar cochones grandes y pequeños, de lana, pagándose a buen precio. Para recados, Calle Carmen n.º 81.

Se pasa a domicilio.

Paja blanca y Algarrobas

Cristóbal Tomas.—Muelle

APRENDIZ BARBERO.—Se necesita uno en la peluquería de Antonio Sintes, Doctor Orfila, 19.

SE ALQUILA.—El piso alto de la calle San Sebastián número 1, letra A, al lado de la Administración Militar.

Darán razón en la Esplanada número 6.

PARA VENDER.—Lo están las fincas siguientes: casas Calle de Gracia, calle del Cos de Gracia y calle de Prieto y Caules y por otras partes como también varias viñas, vergeles y rentas vitalicias.

Informaran: calle del Rector número 11.

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa situada en la calle del Doctor Orfila, número 1.

Informes: Nueva, 39.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem ritmo ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1 Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PAN TI ERNO

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Rancho Castelló

Único alimento económico y nutritivo para toda clase de aves de corral, y en particular para la gallina.

Evita la picazón y el huevo de cáscara floja.

PUNTOS DE VENTA

En Mahón: BENITO SEGUI, San Lorenzo, 94.

En San Luis: Cooperativa «La Luz del Porvenir».

¡Metálico!

Lo hay para colocar en primera hipoteca. Se desea para colocar en primera hipoteca.

Informes: Sebastián Femenías Velory, Miranda, 4—Mahón.

REGIMIENTO INFANTERÍA DE MAHÓN N.º 63

A las once del día 27 del presente mes y en el local que ocupan las oficinas de este Cuerpo, calle de San Roque número 18, la junta económica del mismo adjudicará el servicio de suministro de artículos para los ranchos de la tropa al proveedor que, entre los aspirantes, ofrezca más ventajas para el soldado, debiendo presentar en el acto las muestras y precios de los artículos.

Mahón, 18 de Marzo de 1915.—El Teniente Coronel Mayor, Pablo del Amo.

Lorenzo Pons Marqués

Médico opealista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Anunciav, 18.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 19 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 18 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero 1915 así nacionales como extranjeros.

También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por ciento vencimiento 15 febrero último y el de la Deuda Perpetua al 4 por ciento Interior vencimiento 1.º Abril 1915.

Credito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable «veinte días antes» de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914.

COMANDANCIA DE ARTILLERÍA DE MENORCA

A las diez del 27 del presente mes, y en el local que ocupan las oficinas de esta Comandancia, calle de San Jorge número 8, la Junta Económica de la misma adjudicará el servicio de suministro de artículos para los ranchos de la tropa, al proveedor que entre los aspirantes ofrezca más ventajas para el soldado, debiendo presentar en el acto las muestras y precios de los artículos.

Mahón 20 de Marzo de 1915.—El Comandante Mayor, Ignacio Pons.

HORNO PARA ALQUILAR, que fabrica dos sacas diarias, con acreditada clientela.

Está situado en la calle de la Iglesia, número 17. Informes, Jaime Huguet.

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores. Seix y Barral Hnos.

Pesetas	Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'00	ROMANERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA Primer Grado 1'50	ARITMÉTICA Primer Grado 1'75
Segundo Grado 1'75	Segundo Grado 1'75
Tercer Grado 2'50	Tercer Grado 2'00
	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante). 10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva). 8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental, (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos). 3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

cenas se á insuficiente dentro de breves días para satisfacer las necesidades a que se le destina.

En el Estrecho

A geciras.—Con dirección a Levante han pasado por el Estrecho varios barcos de guerra.

Sin duda van a incorporarse a la escuadra que opera en los Dardanelos.

El Almirantazgo ha comprado el vapor inglés «Régie», perteneciente a una casa armadora de Gibraltar.

Se está procediendo a la reparación del barco para destinarlo al transporte de efectos militares.

Barco hundido

Douvres.—Un submarino ha echado a pique al vapor «Coudard de W. hy».

Sólo se salvaron diez tripulantes, que tuvieron tiempo de echar al agua un bote.

El submarino se alejó sin preocuparse de la suerte de los tripulantes.

Los que se han salvado dicen que la agresión fué sin previo aviso.

Censuras

Roma.—Las censuras que en todo el imperio austriaco se dirigen al Gobierno por su pasividad ante el conflicto del hambre, son generosas. Se teme que la miseria diezme a la población.

Por todas partes se organizan manifestaciones que recorren las calles pidiendo la paz.

Ceremonia suprimida

Con el fin de que terminen los comentarios que vienen haciéndose acerca de la supresión de la ceremonia del lavatorio en la fiesta religiosa del Viernes Santo en Palacio, el señor Dato ha dado la explicación siguiente:

—Como en todas las fiestas a que concurre el rey con su corte, tienen que asistir forzosamente todos los representantes extranjeros acreditados en Madrid, se ha suprimido la ceremonia del lavatorio para evitar que estén juntos los representantes de las naciones en guerra.

La educación y los deberes que impone la diplomacia, alejaban el temor y hasta lo hacía imposible de que pudiera surgir ningún incidente.

Lo que podría evitarse es el disgusto que habian de experimentar dichos representantes al verse unos a otros durante todo el tiempo que durase la ceremonia.

Esto es precisamente lo que se ha querido evitar con el acuerdo adoptado.

Azúcar requisada

Amsterdam.—El Gobierno alemán ha requisado el azúcar que existía en gran cantidad en los muelles de Hamburgo.

Empiezan a circular los trenes con mucha dificultad a causa de la escasez de carbón.

Protestas

Amsterdam.—Una Comisión de vecinos de Nuremberg se ha presentado al gobernador militar a protestar de la limitación impuesta por el Gobierno a las raciones de pan y por la supresión de la cerveza.

Esta última obliga al vecindario a adquirir líquidos que tienen un precio fabuloso, incluso el agua, que por su escasez es muy solicitada provocando conflictos su adquisición.

Los vecinos advirtieron al gobernador que, o se tomaban medidas que remediaran la situación de Nuremberg, o las adoptarían ellos prescindiendo en absoluto de la acción del Gobierno.

Regreso de Africa

Salamanca.—Ha llegado el escuadrón de caballería que estaba destacado en el Norte de Africa.

Le recibió todo el vecindario, aclamándole y vitoreándole.

Todos los balcones estaban engalanados.

En la estación se hallaba formado el resto del regimiento con bandera y música.

Al dirigirse al cuartel los soldados, fueron acompañados por numeroso público entre aplausos y vitores.

Badajoz.—Ha llegado el escuadrón de Villarrobledo, procedente de Marruecos.

En los pueblos del tránsito fueron saludados los soldados con aclamaciones.

Han Llegado Los Catalanes

Comercio, num. 2

con un gran surtido de géneros a precios baratísimos. Aprovechad la ocasión, que nunca compraréis tan barato como esta temporada.

GÉNEROS NUNCA VISTOS. COMERCIO, NÚM. 2.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 23, 23'15.

Comunicado oficial

París.—El segundo comunicado de las once de ayer noche, dice que a causa de los fracasos sufridos por los alemanes en sus ataques a nuestras posiciones, aquellas bombardearon el hospital civil de Albert, en el cual ondeaba el pabellón de la Cruz Roja. Sobre el edificio cayeron varios proyectiles, que mataron a cinco ancianos e hirieron a varios enfermos. La superiora resultó gravemente herida.

En Bélgica, nuestros aviadores lanzaron en la jornada del domingo último veinte granadas en un aeródromo emplazado en la vía férrea y sobre las estaciones de Lichienfelde y Essen.

Sobre la estación de Marken y Wyfvege arrojamos diez granadas del noventa.

Cerca de La Bassée cazamos dos aviones enemigos y bombardeamos eficazmente la estación de Roye.

También perseguimos a un avión alemán al norte de Reims.

En la Alsacia derribamos un aparato enemigo sobre la línea férrea.

Los cuarteles de Mullheim y la estación de Altkirch fueron bombardeados eficazmente.

En Bélgica bombardeamos la estación de Siaden y diversos acantonamientos.

En la región del Aisne los proyectiles de nuestros aviones alcanzaron a los cuarteles de La Fère y varias estaciones.

En la Champagne, el campo de aviación y los depósitos de municiones de Pont Carerge, recibieron durante el día y la noche varias granadas del 90.

Zeppelin averiado

Londres.—Dicen de Amsterdam que uno de los zeppelines que intentaron el raid sobre París, sufrió graves averías.

La Prensa de Londres comenta el fracasado raid, comparándolo irónicamente con los trinitos de Hinden-

burg, con la capitulación de Przemysl y la ocupación de Memel.

Intento de fuga

Londres.—Dicen de Puerto Rico que el vapor alemán «Odenwald», internado allí desde Agosto, intentó evadirse ayer.

Los cañones yanquis le intimaron con varios disparos de pólvora a que volviese al puerto.

El buque alemán no hizo caso, pero tuvo que regresar cuando las baterías abrieron fuego de bala sobre él.

Barcos detenidos

Londres.—Los vapores holandeses «Tave» y «Five Zamstonn», fueron detenidos ayer por el submarino alemán «U 28», llevándoles a Zeebrugge.

Todos los pasajeros belgas de más de diez y seis años, fueron aprisionados, enviándoles a Gante.

En ambos vapores fué enarbolada la bandera alemana.

En los Dardanelos

Londres.—E. A. mirantazgo inglés ha publicado un informe sobre la acción que se libra en los Dardanelos, diciendo que a pesar de las pérdidas causadas por las minas flotantes, parece que se ha establecido la superioridad de la artillería de la escuadra para apagar los fuegos de las fortalezas.

El hambre en Austria

Roma.—Noticias de Viena dicen que aumenta el hambre en todo el imperio.

Los asaltos de tahonas son continuos, repartiéndose los asaltantes equitativamente las existencias.

Esto hace que muchas tahonas hayan suspendido la elaboración de pan.

Esto viene a complicar la situación.

También han sido asaltadas muchas tiendas de comestibles.

Muchos comercios, aunque no son de primera necesidad, cierran sus puertas por temor a los asaltos.

En la baja Austria los acaparadores de maíz se han presentado al gobernador diciendo que la cantidad de aquel artículo que existe en los alma-

Barcelona 24, 6'15.

Próxima ruptura.—Hacia la paz

En los círculos diplomáticos y militares rumanos se cree inminente la ruptura entre Alemania y Austria de una parte e Italia de la otra.

Informes que se reciben de Austria dicen que en aquel país cunde el miedo y que en todas partes se pide al gobierno que concierte la paz.

Alemanes contra alemanes

En el campo de concentración de prisioneros de Poitiers se trabó una tremenda lucha de alemanes contra alemanes.

Unos prisioneros recién llegados comunicaron noticias desalentadoras a sus paisanos; los prisioneros antiguos se indignaron hasta el punto de insultar y ofender a los recién incorporados y llamarles cobardes y traidores.

La lucha se encespó y los contendientes se abofetearon.

Un informe.—Un «discese»

En un informe remitido por el general inglés French a su gobierno dice que solo necesita municiones y observa que los alemanes las escatiman.

Cree que la guerra no será larga y afirma que la primavera se presenta bien.

Se dice que el gobierno de los Estados Unidos aconsejará a los de las naciones aliadas que hagan riguroso y efectivo el bloqueo de Alemania, a fin de que sirva de castigo por los atentados que contra el derecho de gentes han realizado los germanos.

El parte de las tres

París.—En el parte dado ayer a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Continúa el bombardeo de Reims, un taube arrojó bombas de las que fueron víctimas tres paisanos, en la Champagne progresamos, en el Argonne han sido rechazados los contraataques del enemigo.

Operaciones en los Dardanelos

Atenas.—El temporal reinante dificulta las operaciones de las escuadras en el estrecho de los Dardanelos y se adoptan grandes precauciones.

Un crucero inglés se destacó de la escuadra y fué a cortar el cable de Smirna, plaza que se encuentra en situación muy apurada.

A Gibraltar llegan continuamente grandes transportes con refuerzos destinados a las operaciones para forzar el paso de los Dardanelos.

De Przemysl a Cracovia

La prensa de todo el mundo comenta la rendición de Przemysl.

Oficialmente se dice que los sitiados solo tenían víveres para tres días escasos y que antes de rendirse destruyeron el armamento, inutilizaron la artillería y causaron desperfectos en los fuertes.

La prensa francesa dice que las tropas rusas reanudarán las operaciones contra Cracovia puesto que la toma de Przemysl abre el camino para ir contra aquella plaza que una vez tomada servirá de base para la invasión de Silesia.

Información General

Barco embarrancado

Se ha recibido un telegrama de La rache diciendo que después de haber entrado en la bahía el vapor «Sevilla» varó sin poder desembarcar el pasaje.

Por la posición en que ha quedado el buque, ni éste ni el pasaje corren peligro.

Se confía en que durante la alta marea podrá el buque ponerse a flote. Por si así no fuera, se han enviado toda clase de auxilios.

En la estación estaban el gobernador militar, todas las autoridades y numeroso público.

Las familias de los soldados, mezclándose en las filas, impedían la marcha ordenada de la fuerza.

Sanchez Guerra

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey, no poniendo a la firma ningún decreto.

Desde Palacio se dirigió el ministro al despacho del marqués de Lema, con el cual estuvo conferenciando largo rato.

El subsecretario de Gobernación, señor Quejana, negó ante los periodistas que tuviera dicha revista la importancia que se le atribuye.

Añadió que el objeto de la visita no era otro que tratar ambos ministros del asunto objeto de una ponencia que les fué encargada en el último Consejo.

Junta de urbanización

En el despacho del subsecretario de Gobernación, y presidida por el señor Dato, se reunirá esta tarde la Junta de urbanización para despachar numerosos expedientes de trámite.

Entre los expedientes figuran muchos de expropiación forzosa.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.
Platino	00'00
Oro fino	00'00
Plata fina	98'00
id. 950 m. m.	93'25
id. 940 id.	92'35
id. 935 id.	91'85
id. 900 id.	88'50
id. 800 id.	79'00
id. 750 id.	64'20

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 17 de Marzo de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Amand et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para li-

	El Kilóg.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina	98'00
id. 950 m. m.	93'25
id. 940 id.	92'30
id. 935 id.	91'80
id. 900 id.	79'00
id. 800 id.	70'00
id. 750 id.	74'25
Soldadura con hechuras	65'85

Plancha latón especial para soldadura 3'50

Sierras finis la gruesa a 2'75

Grisoles ingleses clase superior el número a 0'35

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil 8'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 18 de Marzo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.º, Comercio 13.

PARA ALQUILAR.—Lo están los altos y bajos de la casa Plaza de la Pescadería n.º 34, por separado o en junto, por cuatro duros y medio mensuales.

También lo está la casa de reciente construcción, de la calle de la Concepción n.º 47 A por once pesetas mensuales.

Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110.

PIANO—Para vender o alquilar. Informes, Pi y Margall, 91.

NODRIZA.—Se ofrece una para casa de los padres. Informes, calle de la Infanta, 188.

Tipografía Mahonesa calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico
 Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA
 Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el
 comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose
 en los establecimientos. Una lámpara "NITRA"
 de 200 bujías consume como una lámpara de filamento
 metálico de 100 bujías o una de filamento
 carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y cansancio.

ENSAYELO

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabiró Cardona y Orfila, 11.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.
 GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de una hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.

Cierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perentorias creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuántos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.